DGY 15 SEMANTIK UNIVERSITAT ATHEN, SOSE 2019
WINFRIED LECHNER

LOSUNGEN ZUR UBUNGSPRUFUNG: SEMANTIK (DGY 15)
I. Unterstreichen Sie alle einfachen, semantischen Prddikate in den folgenden Sitzen. (Hinweis: jedes
einfache semantische Pridikat besteht aus genau einem Wort) (16 Pkt.)

(1) Peter stellte die Vase auf den Tisch.
(2) Die Entscheidung ist schwierig.

3) Seit wann ist Maria Journalistin?
4) Wir sahen ihn lachen.

Il.  Welche Bedeutungsrelationen liegen den folgenden Paaren zugrunde? (12 Pkt)
(5) a. sprechen - fliistern Hyponymie (sprechen: Hyperonym; fliistern: Hyponym)
b. viereckig - dreieckig Antonymie/Inkompatibilitéit
c. Auto - Fahrzeug Hyponymie (Auto: Hyponym; Fahrzeug: Hyperonym)
d. Junge - Médchen Komplementaritit

e. der Bischof von Rom - der Papst Synonymie

lll. Nennen Sie jeweils ein Beispiel fiir einen sprachlichen Ausdruck mit folgenden Eigenschaften:
(20 Pkt.)
(6) a. Ein Ausdruck ohne Denotation (semantisch leerer Ausdruck)
Antwort:  das Expletivum es (z.B. in Es steht ein Auto vor der Tiir)

die Kopula sein (z.B. in Das Auto ist rot.)

b. Ein nicht referenzieller Ausdruck, der aber eine Denotation besitzt
Antwort:  Quantoren (z.B. kein Auto)

nicht referenzielle definite Beschreibungen (z.B. die grofste Primzahl)

c. Eine Kontradiktion

Antwort:  Kein rotes Auto ist ein Auto.

d. Ein Paradoxon.
Antwort:  Ich liige jetzt. oder (i) Der Satz (i) ist falsch.

e. Ein Satz, in dem das logische Subjekt nicht das grammatische Subjekt ist

Antwort.  [Der Computer] wurde von [Ada Lovelace]jgisches subje €rfunden.

grammatisches Subjekt

NB: das logische Subjekt ist nur die /,, Lovelace] und nicht die PP /,, von Ada Lovelace]!

IV. Analysieren Sie die Bedeutung des Satzes in (5) durch Beantwortung der untenstehenden Fragen:



(7) Der griechische Premierminister heisst Vladimir Putin. (12 Pkt.)

a. Was ist die Intension von Satz (5)?

Antwort:  {s|Der griechische Finanzminister weinte in s}

b. Was ist die Extension von Satz (5) am 25.06.2019?
Antwort: 0 oder falsch

c. Was ist die Extension des Subjekts am 25.06.2019?
Antwort.  AMEENG Tolnpog

Ja Nein
d. Andert sich die Intension des Satzes je nach Situation? O X

(= Héangt die Intension des Satzes von der Situation ab, in welcher der Satz geduB3ert wird?)

e. Hingt die Intension des Subjekts von der Situation ab? O X

V. Unterstreichen Sie die objektsprachlich gebrauchten Ausdriicke: (16 Pkt.)

() Dieser Satz beginnt mit dieser.

9) In den USA nennt man FuB3ball Soccer.

(10)  Baku ist die Hauptstadt des Staates mit dem Namen Aserbeidschan.
(11)  Diktatur hat zwei Buchstaben mehr als Demokratie.



